
ACTIVITÉ 6 : INSTALATION DE PANNEAUX PHOTOVOLTAIQUES

Niveau : seconde professionnelle.

Module : la géométrie dans l’espace à la géométrie plane – Géométrie et nombres.

Thématique : Protéger la planète (développement durable).
Problème

Enoncé : Dans le cadre de la rénovation d’un bâtiment industriel, on souhaite installer des panneaux photovoltaïques sur le toit. A cette fin il est nécessaire de déterminer l’aire du toit.

Information….





La centrale de la SCE a pour objectif de produire de l’électricité à partir de l’énergie radiative du soleil. Son avantage : il s’agit d’une énergie renouvelable qui est fournie au moment où la demande est la plus forte : c’est effectivement aux alentours de midi que l’on constate une augmentation dans la demande d’électricité, et c’est précisément à ce moment-là que le photovoltaïque produit le plus d’énergie. La centrale photovoltaïque correspond ainsi, notamment, parfaitement aux besoins nécessaires pour la production de froid.
De plus, les panneaux solaires sont disposés sur le toit d'un immense entrepôt, faisant donc très bon usage de la place disponible et inexploitée que l'on trouve sur ces structures.

La centrale en chiffres
6 000 panneaux solaires couvrant une superficie de 10 000 m² produisent 1 300 MWh par an pour une capacité de 1 000 kWc, soit l'équivalent de la consommation de 300 clients EDF, au tarif bleu. C'est près de sept fois plus que la ferme solaire de Chambéry, la plus importante de métropole. A l'échelle de l'île, la centrale représente la moitié de la production d'énergie photovoltaïque.


Comment ça marche ?
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Le bâtiment a une base horizontale carrée, notée ici ABCD, ses murs sont verticaux et son toit est un quadrilatère situé dans un plan incliné. Il est noté ici EFGH. Les schémas ci-dessous donnent les différentes cotes connues nécessaires à la résolution du problème.

Le travail attendu comporte plusieurs étapes :

Première étape : appropriation du problème

· par une lecture soignée des informations et du texte, schémas compris ;

· par une interprétation de la question posée, à savoir déterminer la nature de la surface qui constitue le toit et ses dimensions ;

· par un dessin à main levée d’une représentation en perspective cavalière du bâtiment.

Deuxième étape : représentation du bâtiment à l’aide d’un logiciel de géométrie dynamique

La représentation en perspective obtenue à l’aide d’un logiciel de géométrie 3D permet de mettre en œuvre des propriétés du parallélépipède rectangle. En d’autres termes on « fait » vraiment de la géométrie dans l’espace.

Eventuellement, si la figure complète est jugée trop difficile à construire, « un fond de figure (sol et murs) » peut être fourni.

La figure obtenue avec Geospace
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Troisième étape : conjecture de la nature et des dimensions du quadrilatère qui représente le toit

Pour cela on peut utiliser la représentation faite précédemment et les fonctions du logiciel. 

Quatrième étape : évaluation de l’aire réelle de ce toit

· élaboration de la formule qui permet de calculer l’aire d’un losange, en fonction des longueurs de ses diagonales (par décomposition – recomposition) ;

· utilisation de l’échelle choisie.
Cinquième étape : démonstration

· le toit est un losange ;

· détermination des longueurs des diagonales du losange ;

· calcul de l’aire du toit.

REMARQUES

· Interpréter les indications fournies par l’énoncé et des figures qui l’accompagnent ;

· Utiliser un logiciel de géométrie dynamique pour construire (ce qui suppose que l’on connaisse bien le solide à représenter), visualiser, conjecturer et évaluer ;

· Démontrer en utilisant des propriétés de géométrie de l’espace et de géométrie plane (intersection d’un pavé par un plan, propriété de Pythagore) ;

· Utiliser le concept d’aire et les formules connues (pour calculer l’aire d’un losange on se ramène par décomposition-recomposition à l’aire d’un rectangle).

La plus grande centrale photovoltaïque de France a été inaugurée sur l'île de La Réunion fin décembre 2006. Avec près de 40% de l'énergie électrique produite à partir de sources renouvelables, la région de la Réunion aspire à l'autonomie énergétique d'ici à 2025.�
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